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Popma BbINOMHEHUS KAXO0ro 3agaHus o60o3Haqve-
Ha ¢ nomMmoLubio 6yks: [ — 3adaHne NpPeacTaBAeHo Ha
Aocke v BuinonHsaeTcss QpoHTansHO; I1 — BbINOAHAET-
Csl MHOMBMAYanbHO yYaiummucs Ha naptax; QM — Bbi-
NONHAETCS Ha OCKE U Ha naprax.

Ypok 34. EauHuua nnowaaun —
KBaapaTHbIA geuumeTp

Uens:

¢ MO3HAaKOMUTb C €AMHULEN NNoWaan — KBagpar-
HbIM OEUMMETPOM.

YcTHblEe U NpaKkTU4eckue ynpaxHeHusl.

A 1. Mpoeoantca GpoOHTaNbHLIN ONpPocC:

— HazoBute natb 4ucen, cneaylowmMx 3a YUCNIOM
299 998.

— Bo ckonbko pa3s ysenuuutcs 4ucno 567, ecnu
cnpaesa K HEMY nNpunucaTtb OAWMH Hynb? ABa Hyna?

— Kakoe 4ucno npegwectyet uncny 5 0007?

— Kakoe yncno cneayet 3a yiucnom 48 099?

— Ha3oBute Hanbonbluee NATU3HAYHOE YUCNO.

— HasoBuTe HaMMeHblIEE WECTU3HAYHOE YNCNO.

— Ha3soBute eamHnubl NnepBoro (BTOporo) knacca
sucna 250 108.

— MNpeactaBbre yncno 250 108 B BUAE CYMMBbI
pPaspaaHbIX cnaraemeix.

— CkonbKO BCcero AecATkoB B uncne 250 1087

A 2. MNpeanaraetca BoibpaTb dUrypy ¢ Hanbosnb-

wen nnowaabio (puc. 1).

L | l

PucyHok 1

A 3. TpebyeTtca onpeaenntb fUWLHEE 3HAYEHME
BENNYMHBI B K2XA0M pagy:

27 xr, 3000, 270 kM, 35 «r, 30 r;

4 200 cm, 28 000 M, 1 000 km, 100 cm2, 36 000 Mm.

PaboTta ¢ yue6HbIM nocobuem.

Ob6bscHeHue HOBOro marepuana. Yv4awmecsa 3Ha-
KOMSITCA C HOBOW eAMHMuUen nnowaam — kBagpaT-
HbIM AeUMMETPOM. MOXHO NPeanoXnTb NPOBAEMHYIO
CUTyaumio: Hanpumep, NONPOCUTbL U3MEepUTb Mo-
LWaab WKOABHOM NapTbhl (MNM O0CKU) B KBaAPaTHBIX
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canHTumeTpax. O4eBNaHO, YTO caenatb 3TO HeyaobHo,
€CN1 NONb30BATbCA MaNeHbKUMU €QUHNLAMU NAoWwa-
an. Yuutenb NokasbiBaeT KBaapaT ¢ AJIMHON CTOPOHbI
1 oM 1 obcyxnaet C yvyawummcs, Naowagm Kakux
noBepxHOCTeN ynobHee U3MepsTe C NOMOLLLIO HOBOW
MEepPKMU.

3apanue 2. MNpu pewennn 3aaadun uenecoobpas-
HO NMOCTPOUTL Cxemy (puc. 2).

2 400 om?

PucyHok 2

Pewenne:

1) 2 400 : 4 = 600 (AM?) — nnowanab 4eTBEPTOM
4yacTu nona;

2) 2 400 - 600 = 1 800 (AM?) — nnowaap nona,
KOTOpAasi He NOKPbITa NAPKETOM;

3) 1 800 : 2 = 900 (aM?) — nnowaab nona, KoTo-
pyI0 OCTanoCb NOKPbITb NAPKETOM.

3apaHne 7. OBbACHUTL X004 PeleHus 3aaadu
MOXHO C NOMOLLbLIO Cxembl (puc. 3).

15

15

PucyHok 3

Mo cxemMe NOHATHO, YTO AN PELEeHUs 33034 HyX-
HO 15 YMHOXUTb HA 2 — HA BTOPOW MNOKE CTAaNo KHUI
Ha 30 6onblue, 4em Ha NEepPBON.

*i 3apaHune 8. 3agadvy uenecoobpasHo cpas-

HUTb C 3a4ayen 7 U A0 peweHus NonpocuUTb y4a-
WMXCA NPeanofioXnTb, Ha KakoW NONIKe CTaHET KHUT
6onbuwe. PaccyxpaTe MOXHO Tak: ecnm 6bl C NepBoOM
NONKN NepecTaBunM Ha BTOPYO 15 KHUI 1 cO BTOpPOM
Ha nepsylo Toxe 15 KHUI, TO KONMYECTBO KHUI Ha
KaXa0M NoNKe He U3MEHUNOCH Bbl (KHUI 0CTANoCh Obl
NopoBHY). HO No ycnosuio 3agaynM CO BTOPO MONKKU
BepHynu Ha nepBylo He 15 kHur, a Tonbko 10. 3HauwrT,
Ha BTOPOW NONKe OCTanocb KHUr 6onbwe. [nsa TOro
4yTo6blI ONpPeaennTb, Ha CKONbKO KHUI 6onblue ocTa-
NIOCb Ha BTOPOW NOJIKE, HYXHO npeobpa3oBatb Cxemy
K 3a0a4e 7, Tak KaKk OHa NOoKa3biBaeT NPOMEXYTOYHbIN
aTan pelleHns 3aaayum 8 (KONMYeCTBO KHUM Ha Kaxaown
nonke nocne Toro, kak nepectasnnm 15 kHur ¢ nep-
BOM NONKW HA BTOPYIO) (puc. 4).

30
Pucyrok 4
Tenepb nokaxem Ha cxeme (puc. 5), 4TO CO BTO-

poii nonkun B3sinn 10 KkHUr n NepecTasnIn Ha NepBYIo
nNOJKY.

10 10

30

PucyHok 5

Mo cxeme NOHATHO, YTO AN PELUEHUST 334a4U HYX-
Ho n3 30 BbiMecTb cymmy umncen 10 n 10. Ha BTopon
nonke, Takum obpasom, octanocb Ha 10 kHur 6onblue,
Yyem Ha NepBOW.

d N
Ypok 35. EguHnua nnowagn —
KBagpaTHbIA MeTp

Llensb:

¢ NO3HAKOMWUTb C eAUHULIEeN naowanu — KBaapar-
HbIM METPOM.

YcTHble U npakTU4Yeckue ynpaXxHeHus.

A 1. Heobxoammo BCTaBUTbL NPONYWEHHbIE YACNA.

6mM5a0mM=..4aM 148 000 mm = ... oM
6 445 MUH = ... MUH 3 4 mec. = ... Mec.
5700cm=...m 5B.=..n

A 2. Npeapnaraetcs 3anonHUTbL NPONYCKU B CXEME.
-9 -12000 -4 :5 +38000 -37000
@000 —[]—— —

A 3. Heob6xoaumMO CpaBHUTb 3HAYEHUS BbIPAXE-
Huin. OBcyxnpaeTcs, MOXHO NN 3TO CAenaTb, HE Bbl-
MONHAS BbIYMUCIEHUN.

4200 - 300 ... 4200 - 500 720 -3 ...720 -4

98 000 — 230 ...98 000 +230 240-2..120-4

Pa6oTta c yuye6HbIM nocobuem.

O6bsicHeHue HoBOro marepuasa. Yuuteno npegna-
raeTt ydawmmcs nogymMaTtb, ANs U3MepeHus nnowanen
KakmMx NOBEPXHOCTEN eanHuua NAowaan KBagpartHbIn
AeuuMeTp CTaHOBUTCHA HeynobHOM, Tak Kak siIBNSIETCA
ManeHbkoi. MpueoaaTca npumepsbl (Nnowagb 60nb-
LOro 3ana, Kpbllly goma, napka B ropoae, ropoackomn
naowaan, Nons B AepeBHe, o3epa n T. A.). YuuTenb
4epTUT Ha AOCKE KBaapaT NaoWaablo OAWMH KBagpart-
HbIA METP M.3HAaKOMUT y4alMUXCA C HOBOW eanHULEn
naowaan.

3apaHue 2. MOXHO NpeanoXuTb y4awmmcs no-
CTpouTb cxeMy. Cxema MOXEeT BbIrnsiaeTb Tak (puc. 6).

|
e

PucyHok 6

[900}

PeweHxne 3apauu:

1) 900 - 200 = 700 (Mm?);

2) 700 : 2 = 350 (M?);

3) 350 + 200 = 550 (m?).

3apaHue 6. Lienecoobpa3HO BCNOMHUTb, Kakum
nokasaHWsiM 4acoB COOTBETCTBYIOT MNONAEHb WU NOM-
HOYb. Mocne 3TOro MOXHO ONPEAENUTL BPEMS ABUXE-
HUS aBToMobuna n motoumkna (3 4). Pewenne 3anaqm
MOXHO 3anmcaTb Tak:



1) 15 - 12 = 3 (4) — BpeEMS OBUXEHUS;

2) 110 - 3 = 330 (kM) — npoexan aBTOMOBUSb;

3) 120 - 3 = 360 (kM) — npoexan MOTOUMKSI;

4) 360 — 330 = 30 (kM) — pa3Huua B NPOAOEHHOM
paccToAHUM.

30 < 35

MoXHO pelmTb 3apa4y U apyrum cnocobom:

1) 15 - 12 = 3 (4) — BpemMs OBUXEHUS;

2) 120 - 110 = 10 (kM) — pa3Huua B CKOPOCTSX,
WA Ha CTOMbKO Gonblue 3a 1 4 Npoe3xaeT MOTOUMKA,
YyeM aBTOMOOUSb;

3) 10 - 3 = 30 (kM) — pasHuua B NPOROEHHOM
paccTOAHUM.

30 < 35

Oteet: Hert, Tak kak 30 < 35.

Ypok 36. CooTHOoWwEeHne mexay
eaAuHULaAMK NaoLWanmn

Uenn:

¢ NO3HAKOMUTb C COOTHOLLUEHUSIMU MEXAY eOuHU-
uamMm naowaam;

¢ Y4NTb BbIpaxaTtb 3HAYEHUs NAOWAaaM B eOnHNLAX
pasHbIX HAMMEHOBAHUN.

YCcTHble U NpakTU4Yeckue yrnpaxHeHUs.

B 1. MNpeanaraetcsa BblYNCAUTL Naowaan ¢uryp,
COCTaB/IEHHbIX U3 KBaApaTOB C AJSIMHON CTOPOHbLI 1 aM,
 BbiBpaTb pUrypy, y KOTOPO HaMMeHbLIaa naowanb
{puc. 7).

Pucyrok 7

AN 2. MNpoBoauTca MaTeMaTu4yeckuin anKTaHT «[a-
HeT». YuuTenb 4uMTaeT yTBepXAeHue, ydawuecs nu-
WyT B TeTpaau 3HakKu «+» BMECTO «Aa» U «—» BMECTO
«HET»,

1. DecaTtb necaTtkoB — 370 ofHa COTHA. (+)

2. Ecnum yucno 100 yBenmuutb B 10 pas, To nony-
yurca 110. (=)

3. 50 kM Gonble, 4em 5 000 M. (+)

4. B uncne 200 000 copepxutca 200 eouHuu, nep-
BOro knacca. (—)

5. OpHa Thicaya — 310 10 coTeH. (+)

6. B 20 pnecatkax Tbicay cogepxutca 20 Tuicad. (—)

7. B 70 m copgepxutca 700 gm. (+)

8. 320 oM — 310 32 CM. (=)

9. Ecnu yuncno 240 000 ymeHbwnTL B 10 pas, To
nonyuyutcsa 24 000. (+)

10. Ecnu Hanbonbliee 4YeTbipEéx3HayHOe YUCHO
ysenmuntb Ha 1, To nonydyutcs 9 999. (-)

A 3. TpebyeTcs BCTaBUTb NPONYLLEHHbIE YMcna:

35:4=8(ocT. ...) 44 : 6 = ... (OCT. ...)

80:9=8(ocT. ...) 43 : 5= ... (ocT. ...)

vt 7=9(oCT. ...) ..:8=7(ocT. ...)

O6cyxpaeTcs, YTo 3agaHua B TpeTbeM ctonbue no-
NycKatoT pa3Hble BapuaHThbl PEeLleHMid B 3aBUCUMOCTH

MNpauyem na HOBbIX NagpyyHikax 4

OT OCTaTka, Ha4mHas co cnyyasa 64 : 7 = 9 (oct. 1) u
3akaH4yuBas cny4aem 69 : 7 = 9 (ocT. 6).

Pa6oTta ¢ yue6HbIM nocobuem.

Ob6bsicHeHne HOBOro marepuana. Yyawmecs no-
3HaKOMSITCA C COOTHOLUEHUSAMWU MeXay eguHuuamum
naowaaun (KkBagpaTHbI JeuMMeTP N KBaapaTHbIA caH-
TUMETP, a Takxe KBagpaTHbIA MeTPp U KBagpaTHbIN
neunmetp). Ocobo cneagyetr o6paTuTb BHUMaHWE Ha
paccyxneHusl, KoTopble NpMBeneHbl B yuebHOM noco-
6vn. 3TO CBA3AHO C TEM, 4YTO yMHOXeHune Ha 10, 100,
1 000 mnayyaetcsa TOMbKO Ha ypoke 85, n B AaHHOM
Cny4ae COOTHOLIEHWe Mexay eaMHuuaMu naowanm
BbIBOAMTCS Y4aLLMMUCH Ha OCHOBE 3HAHUS COOTHOLLIE-
HUSA pa3paaHbIX eauHUL, KoTopoe b0 pacCMOTPEHO
Ha ypoke 14. Hanpumep, B OOHOM KBaapaTHOM JeuMm-
MeTpe [ecsTb OECATKOB KBafpaTHbIX CAHTUMETPOB,
AN OaHa COTHSA KBaApaTHbIX CAaHTUMETPOB, NO3TOMY
1 om2 = 100 cM? 1 T. 4. Ha naHHOM ypoke He pac-
CMaTpPUBAIOTCH COOTHOLUEHUS MeXOy KBaapaTHbIM
MEeTPOM WU KBafpaTHbIM CaHTUMETpPOM. ITOT chy4ain
OyneT npeanoxeH Ha ypoke 48.

3apanue 4. BoipaxeHue a - 8 o6o3HavaeT paccTo-
siHMe, KoTopoe npowén Kactycb 3a 8 MuH. Beipaxe-
Hue a + 10 0603Ha4YaeT CKOPOCTb, C KOTOpPOn KacTtycb
Hayan asuratbcsa nocne 8 MuH. BruipaxeHnue (a + 10) x
x 5 o0603Ha4yaeT paccTosiHue, Kotopoe npowén Ka-
CTyCb 3a 5 MUH, gBurascb ¢ 6onbllen CKOPOCTLIO.
MOXHO NpepnoXuTb y4awMMCA COCTaBUTb pPa3Hble
BONPOCHI K YCNOBUIO 33[a44 U PELLUUTbL €€ NPU HEKOTO-
pOM 3HauyeHuu a (Hanpumep, ecnu a = 50 M/MuH).

3apaHune 5. MoXHO Npeanoxutb pasHble Bapu-
aHTbl OTBETa Ha BONpoOC benoyku. Bo-nepBbiX, MOXHO
yMeHbLIMTL aaHHoe 8 500 M2 (Hanpumep, Ha 8 000 M?).
Bo-BTOpbIX, MOXHO 3aMEHUTb OAaHHOEe «NATad YacTb»
Ha «BTOpas YacTb». B-TpeTbMx, MOXHO yBENNYNTL NaH-
Hoe 1 100 m? (Hanpumep, Ha 1 500 m3).

A3. 3apauune 2. MNpu npoBepke pelieHns 3anaqmn
uenecoobpasHo BbIICHUTb, KakuM cNocoboM y4yalime-
ce e€ pewani. Bo3aMoOxHO, HekoTopbie y4alwmecs npu-
MeHUNN cnoco® OTHOLLIEHUIA, KOTOPLIN ByneT naydatb-
csa no3pHee B IV knacce (Ha ypoke 43), u pewuunu 3a-
Ja4y Ha OCHOBE PacCyXAeHWUs: ans Toro 4tobbl CLUUTb
B 2 pasza MeHblue nap o6yBu, HY>XXHO MCNOMb30OBaTh B
2 pa3a MeHblUe KBaapaTHbIX OEUMMETPOB KOXW.

Ypok 37. Mnowaab NpsaMoyrosibHuKa

Lenn:

e NO3HAaKOMWUTb CO CNOCOOOM BblYMCNEHMS NoWwa-
A1 NPSIMOYrofibHUKaA.

YcTHbIE U NpaKkTUYecKnue ynpaxHeHus.

A 1. TpeByeTcs BCTaBMTb NPONyLLEHHLIE Yucha.,

50 gm- = com* 7™M — ...OM

2 400 gpm? = ... M2 86 000 om? = ... M?

A 2. MNpepnaraetcs onpenennTb, CKOSIbLKO NPSIMO-
YrofibHMKOB Ha puUcyHke (puc. 8). BapuaHTbl AEeMOHCT-
pupyiotcs y gocku. (OtBeT — 16 NPSAMOYrofibHUKOB. )

PucyHok 8
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AN 3. NpoBoaMTCA MaTeMaTU4eCKNiA AUKTaHT.

1) Haiaute cymmy 2 400 n 600.

2} YmeHbluaemoe 85 000, sbidutaemoe 9 000.
Hanpmute pasHoOCTb.

3) Hainpute nponssepeHne uncen 1 200 n 4.

4) Ymenblumte 900 B 5 pas.

5) Kakoe uncno Hapo paspenutb Ha 10, 4To6bI No-
nyuntb 5 6007

6) N3 kakoro yncna Hapo BbidecTb 70 000, 4TOo6bI
nony4unts 80 0007

7) HahpuTte nepumeTp kBaaparta cO CTOPOHOWM
250 cm.

8) Haihpnte nepnmeTp NpAMOYrosibHMKa CO CTOpPO-
HaMmu 12 oM 1 6 oM.

9) Ha cknape pacdacoanum 5 4YacTb NPUBE3EHHO-

ro kaptodens, 4to coctaBuno 800 kr. CKONbKO KUMo-
rpaMmoB kapTtodena NnpuBes3nu Ha cknap?

10) 3a 3 MMH MOTOLUKINCT NPEOAONEN PacCcTos-
Hne B 7 500 M. C kakoii CKOpPOCTbIO exan MOTOoLuU-
KMeT?

Pabora ¢ yuebHbIiM nocobuem.

Ob6bsicHeHne HOBOro marepuasna. BHadyane MOXHO
npennoXxuTb y4almMMcs onpenennTb nnowaib Kax-
0Oro NpAMOYrofibHUKa, M306paxE&HHOro Ha A0CKe,
B KBajpaTHbIX CaHTUMETpax, He UCNOoMb3ysa NaneTtky
(puc. 9).

a 6 B r

H bR F
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PucyHok 9

BuinonHaAs 3TO 3apaHune, ydYalmecs 3HaKOMSATCH C
anropMTMOM BbIYNCAEHUSA NAOLWAAM MPAMOYrOfbHU-
Ka: U3MEpPSAIOTCH ANMHA U WIMPUHA NPAMOYrofibHUKA
(B yuebHOM nocobum anvHa ob6o3HavaeTcs yepes a,
a wupuHa — 4epes b), a 3atemM BblYUCAAETCS NpPo-
nsBeneHne aTux ymcen. MNosfy4eHHOEe YUCIO COOTBET-
CTBYeT NAoWwanun NpsiMoyronbHuka (B AaHHOM npuMme-
pe — B KBaapaTHbIX CAHTUMETpax).

3apanue 4. PeweHne 3apa4ynm MOXHO 3anucartb
Tak:
1) 270 : 3 = 90 (km/4) — ckopocTb aBTObYCAa;

2) 90 - 2 = 180 (kM) — paccTosiHue, KOTOpPoe Npo-
epet asTobyC 3a 2 u.

180 < 200

OTBeT: HeTt, HeBepHO, Tak kak 180 < 200.

M 3apaHmne 7. Yacol oTOGMBAIOT 3a 6 CekyHg,

4 ypapa, MexXxay KOTOPbIMWU MOXHO Hacuiutatb Tpu
NnpoMexyTka BpeMeHu. Anecb He npas.

Ha kaxablit NPOMEXYTOK BPEMEHN TpaTUTCs 2 ce-
KyHAabl (6 : 3). MoToM yackl oTbuBaloT 7 ynapos — 3TO
6 NpoMexyTkoB BpeMeHMU. Tak Kak Ha KaxAabli npo-
MEXYTOK BPEMEHU HYXHO 2 CekyHabl, BCe 7 ynapos
oTobbioTca 3a 12 cekyHa (2 - 6).

( Ypok 38. Mnowaab KkBaagparta )

Uens:

® MO3HAKOMUTb CO CNOCOBOM BbIYUCIEHUS MAoLLa-
O kBappara.

YcTHble N NpakTU4ecKue ynpaxHeHus.

A 1. Tpebyetca cpaBHUTb 3HAYEHUS BEJIUYUH.

90 cMm ... 9 am 1 800 cMm? ... 19 am?
72 M ... 690 om 12 M2 ... 1 100 pm2
571...3000 kr 48 kr 900 r ... 48090 r

A 2. Yuntenb npepnaraet Ha3BaTb OCTPOYroOfib-
Hbl€, NPSMOYIOfibHbIE N TYNOYrOfibHblE TPEYroflIbHUKM
Ha pucyHke (puc. 10).

N 3. MNpoBoauTca npakTuyeckas paborta ¢ Mo-
nenblo NpsaMoyronbHuka. Heo6xoaMMo BbINOMHUTL
M3MEPEHUSA N BbINUCAUTL NEPUMETP U nnowaab (Ha-
npumep, CTopoHbl 7 cMm n 3 cm). lNpeanaraertcsa npe-
obpazoBatb GUrypy C NOMOLULIO IMHENKN U HOXHULL B
NPSAMOYIrOfibHUK C APYFMMU ASIMHAMU CTOPOH. YTOYHS-
€TCS, YTO AJIMHbI CTOPOH NMOSYYYEHHOro NPSIMOYrOfbHU-
Ka OOJSXHbI BblIPpaXaTbCA LEfbIM YACNOM CAaHTUMETPOB.
BblumcnaoTcs nepumMmeTp M nnowanb HOBOrO MpsiMo-
yronsHuka. Pasbupaetca BapnaHT o6pa3oBaHus nps-
MOYrofibHMKa C paBHbIMW CTOPOHaMM — KBagparta.

PaGoTa ¢ yueGHbIM nocobuem.

Ob6bsicHeHue HOBOro marepuasa. Ha paHHOM ypoke
yuuTENb 3HAKOMMUT YHALLUNXCA C BbIYUCIEHMEM MNAOLLA-
Ou kBapparta. Tak Kak ksagpaT aBnseTcs NpPsiMoyrofib-
HUKOM C PaBHbIMU ASIMHAMW CTOPOH, TO yvaluuecs
BMECTE C YYMTENEM MOryT COCTaBUTb GopMyny ans
BblYMCAIEHUS NnoLwwanun keagparta: S = a - a.

3apaHue 2. Yyawmecs A0MKHbI NOHATb, YTO NJIO-
LWaan UCKOMbIX GUryp SIBASIOTCA CyMMamu naoLwanemn
NPSMOYrONIbHUKOB U KBaApartoB, U3 KOTOPbIX COCTaB-
neHbl ¢urypbl. Ans BblMMCAEHUS NAOLWAAN BTOPOIA
¢durypbl cHayana HyXHO OnpeaenuTb YUCOBbIE 3HA-
YEeHUs ONUH OTPE3KOB, KOTOPbLIE SIBASAIOTCS CTOPOHAa-
MU OTOEMbHbLIX NPSIMOYrOfIbHUKOB. AHanu3 BTOPOro
yepTexa No3BOMSET BblAENUTbL TPU NPAMOYrofibHUKA
C AnnHamu ctopoH 6 oM u 5 gm, 8 am 1 1 am, 6 am
M 4 oM. MOXHO NpPeanoXxuTb U Apyrom cnoco6: BHa-
yane HanTuM naowaab NPSMOYrofibHMKa C AfIHaMu
CTOpPOH 6 oM 1 17 am (5 + 8 + 4 = 17 pm) n nnowanb
NPsIMOYrofibHMKa C AsiHaMn CTopoH 5 aM n 8 am, a
3aTeM HanTKM Pa3HOCTb 3TUX NNOLANEN.

3apanune 7. K tabnuue noaxoauT BTOpas ama-
rpamMma. JonosHMUTENBHO MOXHO MOMPOCUTL YYalUmx-
€Sl COCTaBUTb 334a4N U YCTHO PELUUTb UX.

( Ypok 39. 3akpennexnue )
Uenun:

e 3aKpennsfTb YMEHUEe BblpaxaTb 3HAYEHUS ASIUHbI
B €IMHULAX Pa3HbIX HAUMEHOBaHWUIA;



® 3aKpennaTb YMEHME BbIHNCNATbL naowanb nps-
MOYronbHWKa (KBagpara).
YcTHble U npakTuyeckue ynpaXxHeHus.
A 1. NpeanaraeTcsa 3anonHUTbL NPOMYCKN B CXEME.
.8 +160 :7 -9  +280 -570
(32000 > |—> > ]—>|—>—(2)

An 2. MNpoBoanTca MareMaTN4eCkMn QUKTaHT.

1) Hainnute npomnsseneHune uncen 15 000 n 3.

2) Bo ckonbko pa3 560 meHblie, yem 5 6007

3) Ha ckonbko 2 400 6onblue, yem 9007

4) Ha kakoe 4ncno Hago pasgenutb 80 000, ytobui
nonyyntb 16 0007

5) 3anuwunTe 4ncno, kotopoe 6onbwe 520 Ha 380.

6) YMeHbLMTe 48 000 B 12 pas.

7) YBenuybte 5 900 Ha 800.

8) Kaxpas 6purapa cobpana no 300 u CBEKNbI.
Bcero cobpanu 90 1 cBéknbl. Ckonbko Bpurap yya-
€TBOBanNO B yHBopke ypoxasi CBEK/bI?

9) NMnowapap kBagparta pasHa 81 cmM?. Yemy paBeH
nepumeTp kBaapata?

10) NepumeTp npamoyronbHuka paBeH 30 am.
OnvHa 12 oM. Beluncnute ero nnowaib.

AN 3. MNpepnaraetcs 3anncaTb 3HAYEHUA BENNYMH
B NOPSAKE YBENNYEHUS.

50 am, 50 cm, 50 kM, 50 M, 50 Mm.

100 kr, 90000, 504,21 12 4.

7 om?, 78 cMm?, 5 M2, 87 cm?, 50 oM.

PaGoTta ¢ yueOHbIM nocobuem.

3apaHue 6. K 3apnaye uenecoobpasHo NOCTPOUTL
cxeMy, 4ToBbi MOKa3aTb COOTHOLUEHWE Mexay macca-
MM CnoHa u xupadga (puc. 11).

C.o—9o—0—0¢—9o—9o—0o—0o 0o

X.
PucyHok 11

Takxe M3BECTHO, 4TOo mMacca 1 kawanoTta npubnu-
3UTenbHO paBHa Macce 9 cnoHoB, a Macca xupada —
6 u. PelwueHne 3apa4n No AEUCTBMSIM MOXHO 3anuvcaTthb
pasHbiMK cnocobamu.

Cniocob 1:

1} 6 - 9 = 54 (u) — macca cnoHa;

2) 54 - 9 = 486 (u) — macca kawanorta.

Crniocob 2.

Mo cxeme NOHATHO, 4YTO BHayane Hago onpeaenvTb
KONM4YEeCTBO 4acTel, paBHbiX Macce xupada, KoTopbie

Mpauyem na HOBbIX Nagpy4HI ax

copepxarca B Macce cnoHa (9 yacten) m kawanota
(9 - 9 = 81 yacTn).

1) 99 = 81 (4) — CTONLKO YacTel, paBHbIX Macce
xupada, cConepXunTca B KallanoTe;

2) 6 - 81 = 486 (u) — macca kawanora.

Ina BbiYNCNEHWS 3HAYEHUS MaccChl kawanoTta BO
BTOPOM OEUCTBUM yyalMecs UCMonb3yloT nepemMecTu-
TeNbHOe CBOWCTBO YMHOXeEHUs (81 - 6).

MOXHO NPeanoXnTb BbiPa3nUTb PE3yNbLTaT B TOHHAX
M ueHTHepax (48 T 6 u); B knnorpammax (48 600 «r).

”” 3apaHue 9. CHavana OoTBETUM Ha NepBbii

BOMPOC 33434y (CKOSIbKO MONY4MI0Ch MANEHbKNX Kybu-
koB?). lnA 3TOro HamaéMm, CKONbLKO KybukoB ¢ pebpom
B 1 CM NomewaeTca Ha NOBEPXHOCTM OOHOW rpaHun
6onboro kybuka (3 - 3 = 9), a NOTOM y3HaeM, CKONbKO
Bcero KybukoB nonydunock (9 - 3 = 27). Yeuaetb naeio
peLleHns MOXHO C NOMOLLBIO pUCYHKa (puc. 12 a).

Tenepb y3Haem, CKONbKO MONYy4YUnocb Kybukos,
OKpaLlleHHbIX 3€NMEHLIM LBETOM C TPEX CTOPOH. [lo-
HATHO, YTO Takux KyBukoB MOXET ObiTb 8 (B BepLumHax
6onbLUOro kybuka). 3T0 MOXHO MOSICHUTL C MOMOLLBIO
pucyHka (puc. 12 6).

PucyHok 12

Y3HaeM, CKONbKO MONY4YunoCb KybuKOB, OKpaLUeH-
HbiX 3e/IEHbIM UBETOM C ABYX CTOPOH. [10 puCyHKy no-
HATHO, 4TO 3TN KyBMKW pacnonaralTca BOONbL pebep
kyb6a, HO He COMpuKacalTCs C ero BepwuHamu. Takux
KybukoB 12 (puc. 12 B).

OcTanocb y3HaTb, CKOMbKO KyBWKOB OKpalleHOo
TONbKO C OQHOW CTOPOHbLI. ITU KYBUKN PaCnonoXeHbl
B UEHTpe Kaxnown rpaHu kyba. Takux kybukosB 6 —
CTONbKO, CKONbKO rpaHen y kyba (puc. 12 r).

Bcero nonyvyaem 26 kyBukoB, Yy KOTOPbIX XOTS Obi
0QHa rpaHb oKpalleHa 3enEHbiM UBEeTOM. MOCKOoNbKy
Bcero KybukoB 27, NOHATHO, 4TO ocTtancsa ewe 1 ky-
6UK, HM OAHA rpaHb KOTOPOro He oOkpaweHa. JToT
KyBuK pacrnonoxeH BHyTpw kyba.

CnoxkeHue u BblyuTaHne (26 4)

Ypok 40. MMucbMeHHoe CrioXeHue
MHOro3Hau4HbIX Yyucen 6e3 nepexona yepes
pa3psgHylo eguHuly. NMucbMeHHoOe BblYUTaHUe
MHOro3Ha4Hbix yucen 6e3 apobneHus
pa3paaHOA eAUHNLbI

Uens:
¢ MNO3HAKOMWUTb C MUCbMEHHbLIM CNOXEHNEM W Bbi-
YATAHMEM MHOMO3HA4YHbIX YMCen.

YCTHble U NpakTU4Yeckue yrnpaxHeHus.

A 1. Tpebyetca onpenenvtb, Kakne HavmMeHoBa-
H1UA eanHuy, BeIM4MH MOXHO BCTaBWUTb, 4y106b1 3anUcK
CTann BEPHLIMW.

40am < 3 ... 20000r > 15 ...
50 ... > 6 000 gm? 8 T<9000 ..
720 MuH = 1/2 ... 500 ... < 6 B.

AN 2. NposoanTCa MaTeMaTUYECKUIN ONKTAHT.
1) 3anuwute yncno, B KOTOpom 12 eanHnL, BTOPO-
ro Kknacca mn 65 egmHuuy NepBoro knacca.
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2) 3anuwwnte ynucno, B KOTOPOM 3 [AecaTka ThiCcaY
M 6 coTeH.

3) 3anuwunTte 4ynMcno, B KOTOPOM 8 eamHuL, LecToro
pa3paga, 1 egmHuua 4eTBEPTOro paspsga u 7 eomHul,
TPeTbero paspsaa.

4) 3anuwnte Yncno, B KOTOPOM 2 COTHU ThICAY,
8 necaTtkoB ThicsY U 6 OEeCATKOB.

5) annwute umcno 120 056 1 NOAYEPKHUTE B HEM
paspsan AeCATKOB ThICAY.

6) 3anuwute yncno 409 020 u npeacTaBbTe €r0 B
BNOE CYMMbl Pa3psigHbIX Cnaraembix.

7) 3anuwunte yncno 36 063 n Nog4epkHUTE B HEM
eaVHNUbBI NepBOro knacca.

8) 3annwwute yncno 207 200 U NOAYEPKHUTE B HEM
€AVHUUBI Knacca TbiCs.

9) 3anuwunTe HaMMEHbLUEE LWECTU3HAYHOE YMCNO.

10) 3anMwnte Hanbonbliee NATU3HAYHOE YUCNO.

A 3. Heob6xoouMmo BCTaBUTL NPONYLLEHHBLIE LUMOPbI.

* 4 % *8 *33 27 %
25 T4 % 2x5 *7
1%7 35 7 9% *32

PaboTta ¢ yue6HbIM nocobmem.

O6bsicHeHne HOBOro marepuasna. [oCKoNbKy y4ya-
WMecs yxe 3HAKOMbl C anrOPUTMOM MUCbLMEHHOro
CNOXEHUN N BbIYUTAHUA TPEXIHAYHBIX YNCESN, OHU MO-
ryT CaMOCTOSITENIbHO CPABHUTL BbIYNCNEHUS, MOKA3aH-
Hble B y4ebHOM nocobun. Lienecoobpa3Ho ncnonb3o-
BaTb NO3MUMOHHBLIA abak ons unnocTpaunn CnyyYaes,
nokasaHHbIX B y4ebHOM nocobuu. MoXHO Ha 9TOM
M Cnepylowmx ypokax NPUMEHSITb «KOMIMbIOTEPHbIN»
abak TpeHaxépa «CTponTenb» U3 3NEKTPOHHOIO cpea-
ctBa 0b6yvyeHnsa (3CO) «MartemaTtuka. 2-4 knacchbi»,
KOTOpbIA HaxoauTcs B 6GecnnaTtHOM JOCTyne Ha caute
HauuoHanbHOro MHCTUTYTa 06pa3oBaHuA.

3apaHune 3. HY106bl pewnTb NPeanoXeHHble ypas-
HeHus, uenecoobpa3Ho cHavana 3anucartb ux B Gonee
NPUBLIYHOM BUAE, HANPUMEP:

755 644 — x = 213 432.

3apaHve 4. B 33apay4e ecTb NUWIHEE OAHHOE —
BpeEMSI ABUXEHUA aBTOOByCcOB nocne BCTpeYu (2 4).
PelwweHne MOXHO 3anucaTb Tak:

1) 19 4 30 MyH — 15 4 30 MuH = 4 (4) — Bpems
OBUXEHNS aBTOOYCOB;

2) 90 + 70 = 160 (KM/4) — CKOpPOCTb CHANXEHUS
aBTOOYCOB;

3) 160 - 4 = 640 (xm) — paccTosiHue mMexnay ro-
pooamu.

3apaHme 5. MOXHO NOCTPOUTL YEPTEX K 3agaye,
Ha KOTopom GyAeT NokasaHo, YTo ANMHA NPSAMOYrofb-
HMKA COCTaBASIET TPU YacTu, paBHble NO ANWHE ero
wupuHe. Takoh 4epTEX NO3BONAET YBUAETb MAeio
peweHnsa 3apadn. CHayvana MOXHO HAWTU 3HAYEHUE
anvHbl (8 - 3 = 24 (om)), a NOTOM — NEPUMETP U NNo-
wanb NPsIMOYroNbHUKA.

' ~
Ypok 41. NMucbMmeHHOEe cnoxeHue
MHOrFO3Ha4YHbIX YNCEN C Nepexonom yepes
pa3paAHYIO e AUHULY

Lens:

e MO3HAKOMWUTb C MUCbMEHHLIM CNOXEHUEM MHO-
rO3HA4YHbIX YNCEN C MNEPEXOAOM Yepe3 paspsaaHylo
eauHuLy.

YCTHbIE U NpaKTUYeCKUe yrnpaxHeHus.
A 1. Npeanaraetcs 3anonHUTbL Tabnuuy.

Cnaraemoe | 480 ? 400 ? |2003| 4500
Cnaraemoe | 90 10 ? 101 ? 1 500
Cymma ? 16700(2 000|708 |8 009 ?

A 2. TpebyeTtca onpeaenutb 3aKOHOMEPHOCTL B
KaXgom psigy v 3anofiHUTb NPONYCKMU.

84 cm, 7 om 6 cm, 68 cm, 6 am, 52 cm, ... (- 8 cm)

30 u, 3 600 «r, 42 u, 4 800 kr, 54 v, ... (+ 600 «r)

290 ¢, 5muH 20 ¢, 350 ¢, 6 mnH 20 ¢, ... (+ 30 ¢)

A 3. Npeanaraetca HaNTU U NCNpPaBnTb OLWINMOKN B
3annCsx U BbIMUCNEHUSAX.

572 648 275 715
23 142 314 238
802 780 689 553

Pa6oTta ¢ yueOHbIM nocobmem.

O6bsicHeHne HOBOro matepuana. Kak n Ha npegbl-
OyLWEM ypoke, yyYalWmecss MOryT CaMOCTOSITENIbHO
CPaBHUTb BbLIYUCNEHUS, NPEASNIOXKEHHbIE B Y4EOHOM
nocotuun, n o6BLACHUTL aNrOPUTM NUCLMEHHOrO CNo-
XEHMS1 MHOMO3HAYHbIX YUCEeN C NepexoaoM yepes pas-
paaHylo eguHuuy. Lienecoobpa3Ho npounnaiocTpum-
poBaTb CMIOXEHME HA NO3NUMOHHOM abake (MOXHO
ncnonb3osatb TpeHaxep «Ctpoutene» 3CO «Marema-
Tnka. 2—4 Knacchbi»).

3apaHue 4. MOXHO NpPegnoXuTb pewnTb 3aaady
aBymsi cnocobamum.

Criocob 1:

500 kr =51

1) 25 + 5 =30 (u);

2)25 -6 =150 (u);

3) 30 -6 =180 (u);

4) 150 + 180 = 330 (u).

330 u < 400 u,

Cnocob 2:

500 xr =5y

1) 25 + 5 =30 (u);

2) 25 + 30 = 55 (u);

3) 55 -6 =330 (u).

330 u < 400 u

OTBeT 3apauun: Het, He cmoryT, Tak kak 330 uy <
< 400 u.

Ypok 42. NMucbMeHHoOe BblYUTaHUue
MHOTrO3Ha4YHbIX Yucen ¢ apobneHuem
pa3psaHOA eAVHULLbI

Lens:

® MNO3HAKOMWUTbL C NMCbMEHHbLIM BblHUTAHUEM MHOIO-
3Ha4YHbIX Yncen ¢ apobneHnem paspsaaHOA eouHULLI.

YcTHble n npakTUyeckue yrnpaxHeHus.

A 1. Npepgnaraetca 3anonHUTL Tabnuuy.

Ymeno- 5000| 2 [4800] ? |520007000
waemoe |

Bbiun- 100 1300 *? ‘ 2200 ? 3 600
Taemoe
Pasiocts | ? | 320 | 900 340016000/ 2




A 2. B cnyyae HeobxoaumocTn TpebyeTcs BCTa-
BUTb NPOMYyLIEHHbIE CKOBKN, YTOOLI MOAYYUIUCL BEP-
Hble paBEeHCTBA.

270 - 150 :3 =40 210-8 - 5=630

780 - 65 - 2 = 650 730 - 180 + 220 = 330

Orser: (270 — 150) : 3 = 40, 780 - 65 - 2 = 650,
210 - (8 - 5) = 630, 730 — (180 + 220) = 330.

B 3. Mpepnaraetcsa HaWTU U UCNPaABUTbL OLLIMOKN B
3anuncsax U BbIYNCNEHUSX.

780 538 506 800
18 249 ~ 85 178
600 299 521 632

PaGora ¢ yue6HbIM nocobGuem.

ObvsicHeHne HOBOro marepuasna. AHanormyHo pa-
6oTe Ha npeablayWKUX ypokax (ydaumecsa Moryt camo-
CTOATENIbHO CPaBHUTb BblYNCNEHUA, NpealoXeHHblie B
y4sebHOM nocobuun, u 06BLACHUTL ANTOPUTM NMUCBMEH-
HOTO BbIYUTAHUSA MHOMO3HAYHbIX YMCeN ¢ ApobneHnem
pa3psigHoM eguHuupl). Llenecoobpa3Ho npounniocTpu-
poBaTb Bbl4UTaHMe Ha NO3UUNOHHOM abake.

3apanme 4. K 3apayve uenecoobpasHo COCTaBUTb
Tabnuuy.

CkopocTb (M/c) | Bpems (c) PaccTosiHue (M)
15 ? 600
6 ? 600

Llenecoo6pa3Ho OO peweHus 3aaadyn nornpocuTb
y4almxcs nNpennonoxuTb, 60nbLIE NN MEHbLUE Bpe-
MeHu noHapobutca Akyby, ytobbl npobexaTts 600 M,
n 060cHOBaTbL CBOE NPEANONOXEHUe.

3apanue 5. lNpn aHannse ycnosma 3agaqym MOXHO
paccMOTPETb KapTy, YTOYHUTL Y AETEN, KaKkne CTpaHbl
rpaHnyat ¢ benapyceio, 1 NONPOCUTb ydHawmxcs no-
KasaTb CTPaHbl, N0 TEPPUTOPUN KOTOPLIX NpoTekaeT
3anapHaa [lsunHa.

3apadue 7. [lna peweHns 3a4adyn MOXHO Mo-
cTpoutb cxemy (puc. 13), Ha koTopon 6yayT NokasaHbl
L0AvHbI CTOPOH TPEeyrosibHUKa B BUAE TPEX OTPE3KOB:

64 MM

16 MM‘12M’\\A

Ae——= C PucyHok 13

Mo cxeme NOHATHO, YTO ANWHA CTOPOHbI BC pas-
Ha 64 + 12 = 76 (MM), a gavHa cToporbl AC paBHa
64 — 16 = 48 (mm). MNMepumeTp TpeyronsHuka ABC
paseH 188 mm, nam 18 cm 8 Mm.

Bonpoc benouku: ecnu gavHy Kaxpgown CTOPOHBI
TpeyronbHMKa yBenMyuTb B 2 pa3a, T0 NepuMeTp yBe-
nMynuTca B 2 pasa. dTOT BbIBOA MOXHO caenaTtb C
NOMOLLIbIO PacCyXAeHUin (kaxaoe cnaraemMoe yBenu-
yuBaeTcH B 2 pasa, 3HAYMT, U BCA CyMMa YBEINYUTCSH
B 2 pa3a) U NPOBEPUTL BbIYUCIEHNEM.

A3. 3apaHne 2. BaxHo 06paTUTb BHMMaHUe
yyalmxca Ha TO, YTO ANA PELEeHUs HYXHO Bblipa3nuTb
BPEMSA B MMHYTax: Nojiydaem BPEMS U3rOTOBAEHUS

Mpauyem na HOBbIX NagpPyyHl ax

petanen pabounm 210 MUHYT M Bpems paboTbl CTaH-
ka — 90 MuHYT. MOXHO B Knacce CocTaBuTb Tabnuuy.

Bpems onsa m3-
roToBAEHUS OQHOW
aetann (MuH)

Bpemsa naro-
TOB/IEHUA BCEX
netanen (MUH)

KonuyecTtBo
nertanen (wr.)

7 210

? Bo ckonbko
2 3 pas? 15 90

Joma npepgnaraetca ¢ nomMouwbio Tabnuubl 3anun-
caTb peleHne 3anayn.

N\
Ypok 43. PewweHne 3apay Ha HaxoxaneHue

4eTBEPTOro NPONOPLMOHANLHOIO CNOCO60OM
OTHOLUEeHUN

Uens:

e MO3HAKOMUTb C peweHMeM 3aaa4y Ha Haxoxae-
HUEe 4YeTBEPTOro NPOMOPUNOHANBHOIO CNocobom oT-
HOLLEHWMA.

YcTHbIE N NpaKkTUYeckne ynpaxHeHus.

A 1. Tpebyetca onpenenutTb 3aKOHOMEPHOCTL B
KaXxaoMm psaay M 3anonHUTL NMPOnyCKU.

76 002, 76 502, 77 002, 77 502, ..., ..., .oty ... .
(+ 500)

48 596, 48 603, 48 610, 48 617, ..., ..., ..ey ... .
(+7)

20 000, 19 900, 19 700, 19 400, ..., ...y «ory .. .
(- 100, - 200, - 300, - 400, ...)

A 2. NMpepnaraetcs HANTU 3HA4YEHUE BTOPOro Bbl-
paxeHUs B Kaxaom ctonbue, ucnonb3dys 3HadyeHue

nepsoro.
689 + 624 = 1313 8992 - 536 = 8456
689 + 724 8992 - 537
95.2=190 918 : 3 =306
95 .4 918 : 6

A 3. Tpebyetca nopobpatse HeaocTalOLWMe AaHHbIE
M peLnTb 3a0a4u:

1) 25 kr cnAUB pasnoXuau B SWMKU MOPOBHY.
Ckonbko awmkoB notpebyercs, 4yTo6bl PasnoxuTb
250 kr cnme?

2) AstoMmobBunb npoexan 160 kM. CKONbKO KMNO-
MEeTpPOB NpoeneT 3ToT aBToMO6Ub 3a 6 YacoB, ecnm
OyneT exaTb C TOW Xe CKOPOCTbIo?

O6cyxpaeTcs, 4To B nepBon 3apadve 25 kr cave
MOXHO pas3fnoXxuTb B 5 Awmkos, Torga 3agada pewa-
eTca npuBegeHMeM K eanHuue (onpepeneHMeM 3Ha-
YEHUSA NMOCTOSAHHOW BEANYUHBI — UEHBbI). ECchn cnuebl
pa3noxuTb B 4 (M 3) Auimka, TO 3a4a4y HENL3S pe-
LWUNUTb M3BECTHbIM cNoco60M. (AHANOMMYHO CO 2-1 3a-
naven.)

Paborta c yuebHbIM Nnocobuem.

Ob6bsicHeHne HOBOro marepuvana. Ha npumepe
NpensioxXeHHOW 3a4ayn yyalmecss 3HaKOMSATCH C HO-
BbiM CrMocoBoM pelleHns 3aaady Ha HaxoXAeHue 4eT-
BEPTOro NPOMOPUMOHANBHOro — CnocoboM OTHOoLEe-
HUA. Yucnosble AaHHble B 3adade noaobpaHbl Tak,
YTO €€ HeNb3A peluTb NPUBLIYHLIM AN yYauwmuxcs
CrnocoBboM HaxoXaeHUs NOCTOAHHOM BennunHebl. K 3a-
haye uenecoobpa3HO COCTaBUTbL TabnuLy.
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54 llauaTKOBae A3IUAYRI CAR 9022
HABY4YAHHE mkona
Pacxon, TkaHu Konu4ectso Becb pacxon
Ha oaHO
nnaTees (LUT.) TKaH (M)
nnartbe (M)
OamHakoBbli 2 -
NHAKOB
a 2 26

AHann3a Tabnuubl U cxembl n3 yd4ebHoro nocobus
NnO3BOASAET MOHATb HOBbIK cnocob pewieHus nNopob-
HbIX 3a4a4. Yyalumecsa 3HaKOMATCA C PacCyXAeHUEM,
npuBeaéHHbIM B y4ebHOM nocobuu, u 3anucbiBalOT
peLlleHve 3aaaydu:

1) 26 : 13 = 2 (p.) — BO CTONbLKO pas3 B3sIM 60Mb-
e MeTpOB TKaHu;

2) 3 -2 =6 (nn.) — CTONbKO NNaTtbeB CLWIN U3

26 M TKaHW.

3apanme 1. 3apauya Toxe pewiaetca cnocobom
OTHOLLIEHMIA. Y4alumeca CoCcTaBnsaioT K Helr Tabnuuy m

cxemy (puc. 14).

Yucno 3HakoB
Bpems paboTbl Bcero 3HakoB
3a OAMH 4Yac (4.) ()
(wT.) ’ ’
o 4 38 000
ONHAKOBOE 5 2
38 000

{ \

*—o—0—0—90

_?

P PucyHok 14

AHanna Tabnuubl N cXembl MOMOraeT HanTu peLue-
HME 3afa4n: cHa4vana y4awmecs y3HaioT, BO CKONbKO
pa3 MeHblLLIE BPEMEHU HYXHO XYpHAanUcTy (4 : 2 = 2),
a NoTOM — CKOJIbKO 3HaKOB OH MOXeT HabpaTb 3a 2 4
(36 000 : 2 = 18 000).

3apanve 9. B cnyyae 3aTpyoHEHUA MOXHO

NPOBECTU NpakTndeckylo paboTy ¢ umdepbnatom 4acoB
1 3epkanoM. Hackl nokaabiBaloT 5 yacoB 10 MUHYT.

( Ypok 44. 3akpenneHue ]

Uenn:

e 3aKpenffaTb YMEHMe pellaTb 3a4a4qvM Ha HaxoX-
JeHne 4eTBEPTOro NPONOpPLUOHANbHOrO0 cnocobom
OTHOLLIEHWIA;

e 3aKpenisaTb YMEHWe BbINONHATb NMUCbMEHHOE
CNOXEHWEe U BbldUTAHWE MHOMO3HaYHbIX YNCET.

YCTHbIe n NpaKkTUYecKue yrnpaxHeHus.

A 1. Ha pocke 3anucaH psg 4ducen: 35 678,
53 867, 67 358, 85 376. lNpepnaraetca onpenenutsb,
Kakue yTBEepXOEeHUS BEPHbI.

1) Bce ymcna natnsHavHble.

2) Yucna 3anucaHbl B NOPAOKE yBEINYEHUS.

3) Y Haubonbliero yucna 6 eouHUL, NepBoro pas-
paga.

4) Hanbonblee 4ncno copepxut 85 necATkos
ThICSY.

5) Y HaumeHblero yicna 678 epguHuL, nepeoro
knacca.

6) B HaumeHbLueM uncne Bcero 3 567 OecaTkoB.

7) Bce uncna menblie 80 000.

8) Kaxpoe uncno MOXHO NpeacTtaBuTb B BUOE CYM-
Mbl OOHUX U TEX Xe paspsfHbIX claraembix.

9) Hanbonbluee uncno, KOTOPOE MOXHO 3anucaTb
npv nomoLm Tex xe umop, — 87 653.

A 2. Heo6x0aMmMo BCTaBUTb NPONYLUEHHbIE LydPbI.
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N 3. MpoBoguTcsa npaktuyeckana paborta ¢ Mo-
[enblo NPAMOYrofibHUKa ¢ ANMHaMM CTOPOH 12 Cm
n 3 cMm. Heob6xoanumo BbINOAHUTL U3MEPEHUS U Bbl-
YUCAUTbL NEepUMETP 1 Nnowanb. 3aTemMm NpeanaraeTcs
pa3pesatb NPAMOYroibHUK (puc. 15 a) Tak, 4Tobbl
MOXHO 6b1710 U3 NoNy4eHHbIX yacTei CnoXuTb KBagpart
(puc. 15 6). NpepnaraeTca coenartb NPeanonoXeHue
O TOM, U3MEHWIUCb NN NepuMeTp U naowaip ¢ury-
pbl. BbluncnaoTca nepuMeTp v naowaab Noay4eHHoro

KBagparta.
Pelwiexue:
a 6
\ ‘ 3 cm
J
12 cm
Pucyrok 15

MepuMeTp UCXOOHOro NPAMOYrOfibHUKA pPaBeH
30 cM, nnowanb — 36 cM?. MepumMeTp kBagpaTa pa-
BeH 24 cMm. Mnowaap aToro keagpara — 36 cm?. Bbi-
BOA: NnepumeTp U3MeHWUCcA, nNiowagb — HeET.

Pa6oTa ¢ yueOGHbIM nocoGuem.

3apanmne 8. OcobeHHOCTbIO NPeanOXeHHOW ana-
rpamMmmbl ABAETCA TO, YTO AJIS HEKOTOPbIX 3HAYEeHUA
Macc nNpegMeToB He yKa3aHO YMC/IOBOE 3HaYeHue Ha
wkane. TO 3HAYEeHUEe yvalmecs OOJKHbI onpene-
NUTb CaMOCTOATENbHO. Hanpumep, 3HaYeHne Macchl
kabayka COOTBETCTBYEeT TOYKEe Ha LiKane, KoTopas
pacnosiaraeTca nocepeauHe mexagy Todkamu, o060-
3Havaowmummn 0 kr n 2 kr. 3HaumT, macca kabayka —
1 kr. AHanu3 anarpamMmmbl NO3BOAAET OONOSHNTb TEKCT
3apaqn: «Macca kabadka 1 Kr, a Macchbl TbiKBbl — 6 KT
KakoBa macca 5 kaba4ykoB n 2 TbikB?»

3apanna 9, 10. Tak kak TG M — 910 10 CcM™m, Nno-

waab kBagpaTta 6yamer paBHa 100 CM2, vnn 1 gm-.
Mnow@aab KBagpara, KOTOpbIA HY)XKHO Ha4YepTUTL B 3a-
panum 9, B 4 pasa meHblias (25 cm?). NMog6opom
ydalumecs onpeaensior ANvMHY CTOPOHBLI 3TOrO KBaapa-
Ta (5 cm).

Ypok 45. 3akpenneHue

Lenun:

e 3aKpenisaATb YMEHUE BbINOSHATb NMUCbMEHHOE
C/IOXEHWE U BblYMTAHNE MHOMO3HAYHbIX YUCEN;

® 3aKpennsaTb yMEHMe pelaTb 3a4a4M Ha HaxoX-
OeHne 4eTBEPTOro NponopLUOHaNbLHOro cnocobom
OTHOLLEHWIA.



YcTHble U NpaKkTUYeckmne ynpaxHeHus.
A 1. lMpepnaraetcsa BCTaBMTb NPONYyLUIEHHbIE
uncna:

43 T5KMr=... kI 23 am2 8 cm? = ... cMm?
53kr8r=..r 46 M2 5 om2 = ... om?
8T2uUu=..Kr 17 oM264 cm? = ... cMm?

AN 2. NposoauTCca MaTeMaTn4eCKMn OUKTaHT.

1) Hangute nnowaab KBagpata CO CTOPOHOW
9 cm.

2) Hairgute nepnmeTp NPAMOYroJibH1MKa co CTOpO-
Hamu 18 cm n 32 cm.

3) MepumeTp kBagparta paseH 28 Am. Yemy paBsHa
ero nnowanb?

4) WnpnHa npamoyrosnbHuka 3 am, anuvHa B 6 pa3
6onblwe. Yemy paBHa ero nnowans?

5) Mnowaab npamoyronbHuka 90 cMm?, wupuHa
5 cM. Yemy paBHa AnvMHa 3TOro NPSIMOYroJfibHUKa?

6) Hangnte cymmy ducen 4 899 n 5 000.

7) HapguTe pa3HocTb umcen 8 996 n 400.

8) Yeenu4ybte 356 B 100 pas.

9) Ckonbko BekoB B 5 000 net?

10) HanauTe oaHy 4eTBEPTYIO OT 560 T

B 3. MpeanaraeTca COCTaBUTb NPUMEPLI MO CXeme
U NPOBEPUTL NPaBUILHOCTL BbIMUCEHU OBPaTHbLIM
nevictBuem. OBcyxaaercs, 4To cTpenka obo3HavaeT
nepexo 4epes3 paspsaHylo eanHuuy. Ecnun ctpenku
HET, TO HET 1 Nepexoaa.

602 361 406 153
OrBer: MOXHO, HanpuMmep, caenatb Takne 3annucu:
,557 325 849 742

45 036 443 589

602 361 406 153

BO3MOXHbI 1 Apyrue BapuaHTbl BbINONMHEHUA 3a-
[JaHWA, HEKOTOpble U3 HUX LenecoobpasHo o6CyanTb
C y4aWwmMMUCS.

Pa6oTta c yueb6HbIM nocobuem.

3apanue 2. OTBeT Ha BONpoOC Benoukn: BbINON-
HUTb BLIMUCNIEHNS YCTHO YAOOHO B ABYX BbIPAXEHUSIX.

Boipaxenune 1.

1549 + 13 000 + 5 451

PaccyxaaTb MOXHO Tak: CyMMmy NepBoro u tpe-
Tbero cflaraembix Nierko onpenenutb, 3amMeTuB, YTO
eAMHULbI Knacca eAuMHUL, 3TUX cnaraemMblx B CyMMe
COCTaBNAT OAHY ThicA4Yy. Takum ob6pa3om, cymma
NepPBOro 1 TpeTbero cnaraembix pasHa 7 000. 3Have-
Hue Bcet cymmbl — 20 000.

BbipaxeHue 2.

3251 +72000 + 6 749

Ona 3TOoro BbipaXeHUs PacCyXOeHUs aHanoruy-
Hbl (CyMMa NepBOro U TPEeTbLero cnaraemMoix paBHa
10 000). 3HaveHne Bcent cymmbl — 82 000.

3apaHune 7. B 3apave nuwHee gaHHoe — mac-
Ca 4YeTbIPEX OAMHAKOBLIX KOPOBOK C 3edpunpoM pasBHa
25 kr. NMepen peweHnemM 3TOW 3agadqM BAXHO OTME-
TUTb, K&K U3MEHANOCh KOMYEeCTBO KOpobHOok C map-
Menagom (yeBenuyunocb B 3 pasa). 3apavy MOXHO
pelwmnTb CNocoBboM OTHOLIEHWUI (ecnn KOpOoBOoK B3NN
8 3 pa3a 6onblie, TO Macca BCEro mMapmenaga Toxe
yBenuyunaco B 3 pasa).

Mpauyem na HOBLIX Nagpyd ax

3apanue 9. Juarpamma 2 — BepHad. Ana

noucka OTBETa HYXHO OnpeaenunTb, Ha Kakon U3 aua-
rpamMm 3HadeHne ANMHbI OJHOW NONOCHI PaBHO 3Ha-
YEHMIO CYMMbI ANIUH ABYX APYrvx. JONONHUTENBHO
MOXHO MOMNPOCUTL YHALUMXCS MO AaHHBIM Auarpammam
COCTaBUTb 3a[a4Mm.

Ypok 46. EguHuua naowaan — rekrap

Lienn:

e MO3HAKOMUTb C €OUHULIEN NMNOWAAnN — FreKTapoMm;

e MNO3HAKOMUTb C COOTHOLIEHUEM MEXAy rexkra-
POM U1 KBaApaTHbIM METPOM.

YCTHbIE N npakruyeckue ynpaxHeHus.

A 1. MNpepnaraetca BCTaBUTb NponyLeHHbIe Yncna
B CXeme.

17 +400 7 -5 ;10 -9

A 2. MNpepanaraetca BCTABMTb NPONYLLEHHbIE Yncha.

17 amM2 = ... cm? 4 gm22 cm2 = ... cMm?

9 m2= ... om? 5m23 gm? = ... oMm?

8 000 am2 = ... M? 7 M2 1 apmé= ... pMm?

03. Heob6x0anMOo BbINONHUTL BblYUCIEHUA N BNU-
caTb B TabGnuuy COOTBETCTBRYIOLME BYKBbI.

P:37+74 T.120.7 T 96:8
E:78:13 A 85-48  K:700 - 560
12 6

140 { 840 | 37 111

B peaynbrate 3anonHeHns Tabnuubl nonyvaercs
CNOBO rekTap.

Pab6ora c yueb6HbIM nocobuem.

O6bsicCHEHMe HOBOro marepuasna. Yautenb coob-
WaeT yyalmumcs, 4TO AN onpeaeneHus 3HaveHui
6onbwmnx naowage Ucnonb3yloT eauHuLy naouwa-
au rektap. YuuTenb U ydawmecs NpuBOAAT NpUMEpPDI
y4aCTKOB 3eM/u1, NioLaab KOTOPbIX YA0BHO BeipaxaTb
C NOMOLLbIO .HOBOW eAnHUUbl Nnowaan — rekrapa
(none, necu T A4.).

3apanua 2, 3. Cneayet obpatuTb BHUMAHME Ha
paccyxaenusi Nnpn NepeBoae rekTapos B KBagpaTHble
MeTpbl.

Hanpumep, 1 ra = 10 000 m?, 2 ra = 20 000 Mm?,
(10 000 M? - 2 =20 000 M%) U T. 1.

3apaHune 4. Npn nepeBoae KBaapaTHbIX METPOB B
rekTapbl paccyXaaTb MOXHO Tak: 4ToBbl ONpeaenuTs,
CKOJIbKO rekTapoB coaepxutca B 40 000 ksagpaTHbIX
MeTpax, HYXHO y3HaTb, ckonbko pa3 no 10 000 co-
nepxutca B 40 000, Tak kak 1 ra = 10 000 M2, Ona
3TOro onpeaenum, CKoNbKO AECATKOB TbiCAY B 3TOM
aucne. Monyyaem 4. Oteet: 40 000 M? = 4 ra.

3apnaHune 7. 3apaya pelsaeTca cnocobom oTHOLE-
HUIA (BO CKOJIbKO pas3 yBENYUIIOCH KOIMHYECTBO MaLLUH,
BO CTOJNIbKO X€ pa3 yBEeIMYnnacb Macca MaLluH).

3apanue 9. MNoaxoaut cxema 2. JoNOAHUTENBHO
MOXHO NPeanoXuTb COCTaBUTL 3ajadvy no cxeme 1
(Hanpumep: cnopTtcMen npobexan 200 M, 4TO cocTas-
naeT NOJIOBUHY OCTaBLUENCH YacTn anctaHumn. Kakoe
paccTonHue ocTanocb npobexatb CNOPTCMEHY?).



CkopocTb
(kM /) Bpems (4) PaccTosiHme (km)
15 ? ? |
E—— Yo
17 2 ? I J

3apanume 5. B pnaHHoM 3apmaHum cnepnyet obpa-
TUTb BHUMaAHME Ha NepeBOf KBaApaTHbIX METPOB B
KBaApaTHble CaHTUMETPbl. Paccyxaartb MOXHO Tak:
«B kaxgom kBagpatHOM meTtpe copepxutca 100 kBa-
OPaTHbIX AeUMMETPOB, @ B KaX[AOM KBafpaTHOM ge-
ummeTpe — 100 KkBagpaTHbIX CAHTUMETPOB. 3HAYUT, B
0QHOM KBagpaTHOM MeTpe — CTO COTeH, Win AecATb
THICSIY KBaZpaTHbIX caHTUMeTpoB (1 M2 = 10 000 cm?).
3HaumT, 5 M? = 10 000 cm? - 5 = 50 000 cm?»,

3apanuve 6. 3apaya pewaetca cnocobomM OTHO-
WeHnn (BO CKOMbKO pald 6osbLue BbiNekyT NMporos, BO
CTOMbKO Xe pa3 MCnonb3yloT 60sbLLe rPaMMOB MyKH),
CHayana HyXHO y3HaTb, BO CKO/IbKO pa3 6onblue cTa-
HeT NMporoB (B 3 pasa), a NOTOM BbIMUCIUTb, CKOSIbLKO
rpamMmMoB Myku rnoHapoburtca (1 300 - 3 = 3 900 (r)).

( Ypok 49. 3akpenneHue

Uenn:

e 3aKpennsaTb yMeHue pellaTb 3afaqn Ha ABuXe-
HUEe B NPOTUBOMOJIOXHbIX HANpaBieHUAX Ha Haxoxae-
HUE BPEMEHM;

e 3aKpenasTb YMEHUEe CpPaBHMBATb 3HAYEHUNA Be-
NNYYH,

YCcTHbIE M NpakTUYecKme yrpaxHeHus,

A 1. Mpepnaraetcs 3anofHUTL MPOMNYCKM MNOOxo-
JAWMMU €OUHULAMU U3MEPEHUS BEJIUYMH,

1...=10...,2..=200...,83..=3000....

Pa3bupaloTcs BO3MOXHbIE BapuaHTbl A1 pasiny-
HbIX BeMYMH (1 T=10u, 1M =10 am, 1 cMm = 10 MMm;
24 =200 kr, 2 a = 200 M2, 2 om? = 200 cM?...)

AN 2. MposoanTcs MaTeMaTU4eCKUn ANKTaHT.

1) Boipa3ute 4 CyTOK B 4acax.

Mpauyem na HOBbIX Magpy4HI ax 7/

2) Bbipaaute 5 M B caHTMMeTpax.

3) Boipa3ute 15 M? B kBaapaTHbIX CaHTUMETpaXx.

4) Bbipa3uTte 4 TOHHbI B KW1OrpaMmMax.

5) Hahngute nepumeTp kBagparta CO CTOPOHOM
140 cm.

6) Haliaute nepumeTp NpSMOYroJsibHMKa Co CTOpPO-
Hamm 150 MM 1 60 Mm.

7) HahiouTe nnowanp KBagparta co CTOPOHOM 9 M.

8) MepumeTp kBagpaTa paseH 32 gMm. YemMy paBHa
ero naowapnb?

9) AnvHa yyactka nNpaMoyrofibHOM hOpMbl 16 M,
wupuHa BOBOE MeHblie. Bblumcnute nnowagb 3TOro
yyacTka.

10) Mnowapp GaccenHa NpaMOyronbHON ¢opmsbl 8 a,
wupuHa — 20 M. Yemy paBHa gnvHa atoro 6accenHa?

A 3. TpebyeTtca pelwunTb 3a0a4m:

1) Mewexon, ABUrasCb CO CKOPOCTbIO 60 M/MUH,
npowén 720 M. CkONbKO MUHYT OH Bbi B NyTn?

2) AeTobyc 3a 3 yaca npoexan 240 kM. 3a kakoe
BpeMs NpoedeT Takoe Xe pacCTOssHMEe BeoCUneaucT,
€C/Nn ero CKoOpoCTb B 5 pa3 MeHblle CKOPOCTU aBTo-
6yca?

3) U3 ogHOro ropoga OAHOBPEMEHHO Bblexanun B
MPOTMUBOMOJIOXHBLIX HaNpPaBieHUAX 2 BesocuneamucTa.
M3BECTHO, YTO CKOPOCTb UX yaaneHus paBHa 25 km/u.
Yepe3 kakoe BpemMsi paccTosHue mexay Humu Bypet
paBHO 75 km?

Pa6oTta ¢ yue6HbIM nocoGuem.

3apauve 2. [Ina gaHHOW 3ajaydm npensioxeHa
CXema aHanMTM4eckoro MeToga Moucka peLleHus.
CHavana yyawmecs OTBevaloT Ha BOMPOCLI, 3aTeMm
COCTaBNAOT NJjaH peleHunsa 3agadun (CHadvana Hahny
CKOpPOCTb yOasieHus Opy3ei, 3atemM onpeaenio BpemMs
ux OsuxeHus). PeweHne 3agaym MOXHO 3anucatb
CaMOCTOATENbHO.

3apaHuve 7. 3agava pewaetca cnocobom OTHO-
LeHM (BO CKOJMIbKO pa3 yBENUYUTCH BPEMS ABUXEHUA
NIoOKn, BO CTOMLKO XE€ pa3 YBeUYUTCH NpOonOeHHOoe
€10 paccTonHue).

lpogonxenne cnepyer.



